



同舟共济 科学防治战疫情

新快报

# 重点

2020年3月19日 星期四 责编:赖妍 美编:陈凤翔 校对:姚毅 03

李希到广州调研新冠肺炎防控科研攻关工作

# 加大科研投入加强集中攻关 努力攻克疫情防控重点难点问题

**新快报讯** 3月18日,省委书记李希到广州市,深入国家重点实验室及省实验室、高校、科研院所,就认真贯彻落实习近平总书记在北京考察新冠肺炎防控科研攻关时的重要指示精神,进一步推动广东省新冠肺炎防控科研攻关工作进行调研。

广州再生医学与健康广东省实验室是广东省首批启动建设的四家省实验室之一。实验室负责人介绍,疫情发生后该实验室紧急启动多个应急攻关项目,目前在快速检测、应急药物、疫苗研发等领域取得阶段性成果,部分成果已在抗疫实践中得到广泛应用。李希走进实验大楼,与研究团队交流交谈,详细了解检测试剂、医疗设备、药物疫苗等研发应用情况。他勉励大家再接再厉,潜心科研,集中力量推进在研项目,争取早出成果、多

出成果,加速向防疫一线转化。

广东省代谢病中西医结合研究中心为广东省完善疫情应急管理及防控策略提出多项专业意见,中药复方研究在抑制新冠病毒、防治新冠肺炎等方面发挥了重要作用。李希看望研究中心专家团队,实地考察了解科研攻关和临床应用情况。他希望大家积极发挥在中西医结合领域长期积累的研发优势,加强中药治病机理研究和临床验证,开发更多对症有效的方剂方药,推动中医药在疫病预防、治疗和康复中发挥更大作用。

精密电子制造技术与装备国家重点实验室依托广东工业大学建设,此次联合多家科研单位研发的无线掌上彩超、纳米纤维过滤膜等,为临床诊疗、企业转产防护服和口罩提供了重要技术支撑。李希现场察看新技术新材料研发进展,

希望大家瞄准疫情防控需要和高端装备短板进行科研工作,积极开展对外合作,协同加快关键核心技术攻关,充分利用广东产业优势加强产学研合作,尽快推动研究成果转化应用。

在广东科学中心,李希听取广东省疫情防控科研攻关总体情况汇报。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,把疫情防控科研攻关工作作为一项重大而紧迫的任务抓紧抓实抓好,充分发挥广东的科研优势、产业优势,加大科研投入,加强多学科集中攻关,努力攻克疫情防控的重点难点问题,为打赢疫情防控阻击战贡献科技战线重要力量,不断提高广东省应对重大突发事件能力和水平。一要加强特效药物、医疗设备研发和治疗技术创新,坚持临床研究和临床救治相协同,研发

和筛选更多更有效的药物,扩大恢复期血浆、干细胞、单克隆抗体等先进治疗方式的临床应用研究,以科研攻关推动一线临床救治。二要加强病毒溯源及其传播途径研究,充分利用人工智能、大数据等新技术开展流行病学和溯源调查,尽快搞清楚病源来龙去脉、关键特性。三要加快推进多种技术路线疫苗研发,支持科研机构、高校、企业和医院联合攻关,力争早日取得突破,为疫情防控提供治本之策。四要加大卫生健康领域科技投入,整合科研、临床、生产等多方力量,加强生命科学领域基础研究,加快突破医疗健康关键核心技术,掌握更多具有自主知识产权的硬核产品,筑牢生命安全和生物安全的科技防线。

省领导郑雁雄、覃伟中参加调研。  
(徐林 岳宗)

## 广东进一步强化境外疫情输入防控

境外入粤集中隔离食宿费自理,未参保患者医疗费原则上自理

**新快报讯** 记者王彤 麦婉诗报道 记者从广东省新冠肺炎防控指挥部办公室了解到,为做好对境外来粤返粤人员的服务管理,从2020年3月19日零时起,广东对境外来粤返粤人员有关费用实行以下政策:境外入粤核酸检测免费、集中隔离食宿费自理、未参保患者医疗费原则上自理。

境外来粤返粤人员输入病例中参加基本医疗保险的人员,在基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支付医疗费用后,个人负担部分由财政给予补助。境外来粤返粤人员输入病例中未参加基本医疗保险的人员,医疗费用原则上由患者个人负担。参加了商业健康保险的人员,由商业保险公司按合同支付。境外来粤返粤人员输入病例

中未参加基本医疗保险、确有困难的人员,经认定符合条件的,可按照法律法规给予医疗救助。

境外来粤返粤人员中需要实施集中隔离医学观察的人员,其食宿费用一律由个人自理。所有境外来粤返粤人员入境后均应接受免费核酸检测。

广东对所有从国外入粤返粤人员从航空运输、口岸检疫、目的地送达、社区防控各环节形成闭环。从3月19日零时起,所有从国外入境来粤的中国籍旅客,以及在来粤之前14天内,有韩国、意大利、伊朗、日本、德国、法国、美国、西班牙、英国、泰国、菲律宾、瑞士、瑞典、比利时、挪威、荷兰、丹麦、奥地利、马来西亚等19个国家旅居史的外国籍旅客,都要实施居家或集中隔离医学观察14天的防控措施。

## 广州明起启用“穗康码”分色标记

集中隔离人员、确诊病人、疫情严重地区抵穗人员等六类人员为“红码”

**新快报讯** 记者黄闻禹报道 3月18日,广州市政府官网挂出市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室《关于运用“穗康码”分色标记功能加强疫情防控工作的通知》(以下简称《通知》),决定3月20日起在全市运用“穗康码”分色标记功能加强疫情防控工作,失效时间另行通知。

《通知》规定,根据疫情防控工作需要,对个人“穗康码”运用蓝色、绿色、红色3种背景颜色进行标记。居家隔离人员、集中隔离人员、密切接触者、疑似病人、确诊病人和核酸检测阳性人员、疫情严重地区抵穗人员等6类人员的个人“穗康码”背景为红色(以下简称红码),并可查看标记为红色的原因及

解除红色标记的指引。其余人员的个人“穗康码”背景为蓝色(持码人使用智能终端自己生成)或绿色(持码人通过共同居住的亲属或村居委、物业企业工作人员等代为生成)。

对红码人员,各区、各部门要组织指导相关机构、单位和社区等根据其健康风险状态和具体情况,按照规定进行及时指引、妥善处置和严格管控。

《通知》表示,广州市居民及来穗人员在市内日常生产生活中推广使用“穗康码”作为个人健康二维码,各区、各部门不得额外要求提供其他疫情相关健康证明材料。

## 广东各地劝导海外侨胞暂缓返粤祭祖

**新快报讯** 记者王彤 麦婉诗报道 3月18日,广东省政府新闻办举行第44场疫情防控新闻发布会。广东出台《广东省清明祭扫期间新冠肺炎疫情防控工作指引》,明确各地要劝导外籍华人、港澳台同胞、海外侨胞等在清明期间暂不返粤、不扎堆返粤、暂缓返粤,暂缓返粤祭祖探亲。

会上,广东省卫生健康委二级巡视员纪乐勤通报,截至3月18日12时,全省累计报告新冠肺炎确诊病例1370例,累计出院1313例。18日0至12时,全省

新增确诊病例1例,为肇庆报告的法国输入病例,现有在院病例49例。

广东拥有3000万华人华侨,海外侨胞历来有清明返乡扫墓祭拜先人的传统。《指引》提出,各地要采取多种形式,劝导外籍华人、港澳台同胞、海外侨胞及在外教师、留学生、境外投资合作企业员工清明期间暂不返粤、不扎堆返粤、暂缓返粤祭祖探亲。高、中风险人员和体质较弱的老人、儿童、孕产妇不参加祭祖活动。

## 17日广州新增3例境外输入确诊病例

**新快报讯** 记者高镛舒 通讯员穗卫健宣报道 3月17日0时至24时,广州市报告新冠肺炎新增确诊病例3例,均为境外输入,其中泰国2例、英国1例,并公布了3例新增病例的有关情况。同时,全市新增治愈出院1例。

广州累计报告境外输入确诊病例7例,其中菲律宾输入2例、英国输入2例、泰国输入2例、法国输入1例。

### 17日新增境外输入确诊病例情况

**病例1:**刘某,女,24岁,中国广东籍,常住广州黄埔区鱼珠街。

3月5-9日,刘某从广州前往泰国旅行(广州-曼谷航班号SL901、曼谷-普吉岛航班号SL750,普吉岛-曼谷航班号SL1972、曼谷-广州航班号SL900)。3月13-15日,从广州乘高铁前往广西南宁出差(去程车次D3786,返程车次D201)。

3月15日晚,刘某因咽痛、头痛等症,前往中山大学附属第一医院东院就诊,医院测得体温37.4℃,血常规及胸部CT检测均未发现异常,采集咽拭子送检。3月16日,刘某新冠病毒核酸检测阳性,遂将患者送往广州市第八人民医院隔离治疗。3月17日凌晨,经专家会诊,广州市第八人民医院诊断为新冠肺炎确诊病例。

截至3月17日,初步甄别9名密切接触者均已集中隔离医学观察。

**病例2:**张某,女,31岁,中国湖北籍,现住白云区京溪街。

3月7日,张某出差至英国伦敦,接触过英国有发热症状的同事。3月13日,从英国伦敦乘坐CZ848航班经上海转乘ZZ3524航班,于3月15日抵达广州白云国际机场。

3月16日,张某出现发热、咽痛症状,被送至白云区人民医院住院。3月17日,张某新冠病毒核酸检测结果为阳性,当天即转送至广州市第八人民医院隔离治疗,当晚,经专家会诊,诊断为新冠肺炎确诊病例。

截至3月17日,初步甄别5名密切接触者均已集中隔离医学观察。

**病例3:**男,30岁,巴西籍,现住梅州五华,为职业足球运动员。患者计划从泰国回梅州。

3月16日,患者从泰国曼谷乘坐9C6316航班途经广州白云国际机场入境,经海关排查后转运至广州市胸科医院隔离治疗。3月17日,市疾控中心检测患者新冠病毒核酸阳性,即转至广州市第八人民医院隔离治疗。3月17日晚,经专家会诊,诊断为新冠肺炎确诊病例。

截至3月17日,初步甄别42名密切接触者均在梅州集中隔离医学观察。